sid 1(5)
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TENTAMEN
732G16 Databaser Design och programmering

Datum: 2019-06-07 ki 8-12

Jourhavande lidrare: Eva Ragnemalm

Tel: 070-1907391

Besoker tentamenslokalen: c:a kl 10

Hjilpmedel: ordbok for oversittning fran svenska till modersmal, vid behov.

Folj instruktionerna pé tentaomslaget. Svara pa EN uppgift per papper.
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Betyg: G: 38p VG: 56p Max: 73p
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1. Begrepp: For varje nedanstdende pastaende, dr det sant eller falskt? Rétt svar ger 1p. Fel svar
ger -1p men du kan inte f4 mindre &n Op pé uppgiften som helhet. (8p)
a) Ett ER-diagram é&r en konceptuell datamodell.

b) Ett referensattribut ar ett villkor som géller for ett attribut, t.ex. att ett lagersaldo inte far
ha ett negativt vérde.

c) Ett fullt funktionellt beroende &r ett funktionellt beroende dédr man inte kan ta bort ndgot
attribut ur determinanten och fortfarande ha ett funktionellt beroende.

d) Atten transaktion maste avbrytas och aterstélla tidigare varden kallas rollback.

e) En checkpoint i loggfilen betyder att datat som pekas ut kontrollerats och ar korrekt berdk-
nad.

f) Ett primdirindex har alltid lika ménga indexposter som datafilen har block pé disken.

g) Ien fil som é&r sorterad pa det attribut man soker pa, maste man alltid s6ka genom halva
filen for att hitta den sokta posten.

h) En anledning till att vi inte lagrar databaser bara i datorns primédrminne dr att da uppfylls
inte D i ACID.

2. Relationsmodellen, SQL: antag att du har nedanstiende tabeller:

Vara
1 | Jackor med fler fickor &n du kan hitta 20 1
2| Trebenta byxor 150 3
3 | Bapelsiner 35 4
4 Prins Korv 50 4
5! Drottning Sylt 10 4
6 | Mollijoxer 250 3
7 Mojanger 55 3
Leverantor

1 | Inteenfemma | Majvédgen 5 Sverige
2! Tidig Kébenhamnsvej 2 | Danmark
3| WaitTulip Allroad USA
4| Kungsverket | Galavagen Sverige

Tabellerna 4r skapade med foljande kommandon:

create table Levarantor (IDnr integer, Namn varchar (25), Adress var-
char (30), Land varchar (15), Primary key (IDnr)) Engine=InnoDB;

create table Vara (ArtNr integer, Namn varchar (50), Antal integer,
Leverantor integer, Primary key (ArtNr), constraint varuLeverantor
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Foreign key (Leverantor) references Leverantor (IDnr)) Engine=In-
noDB;

Utga fran ovanstdende tabeller. 8p)

a. Skriv ett SQL-kommando som listar namnet pa alla varor och for varje vara dven namnet pa
leverantéren, for alla leverantorer fran Sverige. (4p)

b. Skriv ett SQL-kommando som listar leverantorernas IDnr och for varje leverantor hur
manga olika sorters varor de levererar (t.ex. nr 4 levererar 3 olika varor: Bapelsiner, Prins

Korv och Drottning Sylt). (4p)

Kombinationsuppgift (Design, Begrepp, Fysiska databasen, Normalisering): foljande innehal-
ler information till uppgift 3-7.

En forskningsintesserad bonde vill underscka vilka gédselblandningar som passar vilka véxter och
viixtplatser som hon odlar. P4 nordostra Lambohovs-féltet odlar hon spelt-vete, Trinitum spelta, och
godslar med blandning 38, men pa det sédra Labohovsfiltet dr det mindre sol, s& dér har hon pé
prov godslat med mer fosfor, blandning 39 fastén det &r spelt hon odlar dér ocksa. Det moderna
brodvetet (Trinitum aestivum) som hon odlar i Slaka norra har hon provat att gédsla med mindre
kvéve, blandning 21. Hon bokf6r noggrant hur mycket utsédde hon anvénde pé vilket félt och hur
stor skérden sedan blir. Hon vill inte anvénda samma kombination av groda och godsel p& samma
falt men skulle hon réka gora det vill hon att bara det bésta resultatet sparas. Nu vill &ven nigra
bond-kollegor pa andra orter vara med och understka detta s& de behdver dokumentera detta i ndgra
ar och forsoka hitta sambanden mellan gédsling, gréda och odlingsplats.

For de olika gédselblandningarna maste man halla reda pé hur stor andel fosfor, kvéve och kalk de
innehéaller, samt ytterligare spardmnen som finns i signifikant méngd. Antalet signifikanta spardm-
nen kan variera mellan olika blandningar och man anger ingen méngd utan bara att de finns. Varje
blandning har ocksa en beskrivande text for att bonden ska komma ihdg vad syftet med blandningen
ar.

Groda har ett botaniskt namn (det latinska namnet for véxten, t.ex. Trinitum spelta). Varje groda har
ocks4 ett vardags-namn, det namn man i dagligt tal kallar véixten. Grodan har ocksé en beskrivande
text. Vardags-namnen &r inte sdkert unika, bade spelt och dinkel kallas gammelvete.

Odlingsplatserna dr bondens olika félt och har namn som S6dra Lambohovsfiltet eller Slaka norra.
Varje félt har en mark-karaktér (lerjord, sandjord osv), belysningskaraktér (helsoligt, halvsoligt osv)
och en gps-koordinat t.ex. N58.23.432 E15.32.321 (gps-koordinater bestar alltid av tvd delar: nord/
syd resp Ost/vést som i sin tur delas upp i grader, minuter och sekunder) som anger var jordbruks-
redskap kan kora in pé féltet (oftast ett horn vid en vég). GPS-koordinaten fungerar inte som identi-
fierare eftersom noggrannheten inte récker for att skilja tvé falt som man nar frén samma infart.

Den forsta programmeraren hon konsulterade for att géra en forstudie, en student frin Linképings
universitet, foreslog att allt skulle lagras i en enda dataframe for att det skulle bli enkelt att utféra
olika berdkningar. Den data frame han foreslog sag ut sé hér:




sid 4(5)

0dlingl(botanisktNamn, véxtbeskrivning, vanligtNamn, fdlt, mark-
typ, ljustyp, GPS, blandningsID, blandningsbeskrivning, fosfor-
mangd, kvdvemdngd, kalkmdngd, spdrdmnen, saddMéngd, skdrdadMangd)

3. Vilken normalform uppfyller ovanndmnda data frame, Odling1? Varftr? (2p)

Efter en tid blev data framen sé stor att den tog for [ang tid att ladda in och bonden frdgade om man
inte kunde lyfta ut informationen om godselblandningarna i en egen data frame, skulle det inte bli
mindre d4? Programmeraren delade d& upp informationen i féljande tvé data frames:

Godsel (blandningsID, blandningsbeskrivning, fosforméngd,
kvavemdangd, kalkmingd, spardmnen)

0dling2 (botanisktNamn, védxtbeskrivning, vanligtNamn, falt,
marktyp, ljustyp, GPS, blandningsID, saddMdngd, skordadMangd)

4. Posterna (=raderna=observationerna) i den gamla data framen Odling1 tog 500 byte per styck
och i den nya Godsel tar de 300 byte och i den nya Odling2 300 byte. Programmeraren blev vél-
digt paff ndr han sig att de tva nya filerna tillsammans 4ndd tog mindre plats totalt. Den ur-
sprungliga filen Odling1 hade 12 000 rader, den nya Odling2 har 12 000 rader och Gddsel 60 ra-
der. Bonden har en hirddisk med accesstid pa 10 ms och 2048 byte stora block. Rédkna som om
dessa data-frames lagras som tabeller i en databas. 8p)

a. Hur ménga block tog den ursprungliga filen upp?

b. Hur ménga block tar de tvd nya upp tillsammans?

5. Bonden insdg nér hon tittade i data-framen Godsel att det fanns ett par blandningar som hade
samma blandningsID men olika fosforméngd. Uppenbarligen hade hon skrivit fel ndr hon skulle
mata in informationen. Vad kallas det ndr samma sak hénder i en databas? (Ip)

6. Betrakta Odling2 enligt ovan som en relation, med den enda kandidatnyckeln {botanisktNamn,
falt, blandningsID}. Identifiera fulla funktionella beroenden och rita ut som vi gjort i kursen
(med pilar). Normalisera Odling2 s att den uppfyller 3NF. Motivera vatje steg. (6p)

Nar man sedan skulle utvidga denna datalagring for att inkludera andra bonders gérdar upptéckte
programmeraren att bonden Pettson ocksé har ett falt som heter Slaka norra. Félt kan alltsa heta li-
kadant men tillhora olika girdar. Gardarna i sig har namn, adress och en édgare, vars namn och tele-
fonnummer man vill lagra. Inom varje bondgéard &r féltens namn unika.

7. Nu vill bonden ha en riktig databas for detta problem. Gor en databasdesign som minimerar ut-
rymmesbehovet samtidigt som all information som beskrivs ovan bevaras (dvs all information
som representeras i Odling! ska finnas med, samt information om gardarna enligt ovan). Rita
upp ett ER-diagram, markera nycklar, kardinalitet och deltagande som vi gjort i kursen. (20p)

8. Transaktionshantering: Givet transaktionerna T1 och T2 som ser ut enligt nedan pseudokod
(ddr X och Y refererar till tva celler i en tabell och read och write &r interaktioner med
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databasen). Transaktion T1 krdver alltsa att Skningen av X och minskningen av Y dr atomér

(odelbar): (8p)
Transaktion T1 Transaktion T2

Read (X) Read (X)

X=X+1 X=X+5

Write(X) Write(X)

Read(Y)

Y=Y-1

Write(Y)

a. Ge ett exempel p& problem som kan uppsté nér dessa kors parallellt. Visa pa problemet ge-
nom att skriva operationerna i T1 resp T2 i den ordning de behover hénda for att problemet
ska uppsta (skilj operationerna i de tva transaktionerna at genom att skriva transaktionsnam-

net fore operationen, t.ex. "T1.Read(X)"). Ange namnet pd det problem du visar pa.
b. Visa, genom att légga in operationerna Lock( ) och Unlock () pa lampliga platser i pseudo-

koden hur man kan f4 transaktionerna isolerade fran varandra sa att problemet inte kan upp-
st samtidigt som man léser cellerna s kort tid som mojligt. Ange namnet pa det protokoll

du ténker att du foljer.

9. Relationsmodell: Givet nedanstdende ER-diagram, konvertera det till relationsschema. Ge rela-
tioner och attribut namn s att det framgar var de kommer ifrdn och markera primérnycklar och

frimmande nycklar som vi gjort i kursen. (12p)
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